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Abstract
Special needs education (SNE), special treat-
ment, disabled, handicapped, mental and  
physical disability, speech disability, inclu-

sion, educational integration are all among 
those terms we can come across in our daily 
lives; moreover, these terms are already pre-

sent in education among teachers, students 
and parents. Currently, the concept of in-

clusive education belongs to priority areas 
of government policy in many countries as 
it aims to ensure the right to education for 
all children, especially for those children 
who belong to disadvantaged groups. The 
study presents the state of affairs of inclu-

sive society in Ukraine through international 
documents, juridical rules and teacher com-

petence. 
Key words: inclusive education, SNE, teacher 

assistant, special treatment, disability.

Absztrakt
Sajátos nevelési igény, különleges bánásmód, fo-

gyatékkal élő, hátrányos helyzet, testi, érzékszervi, 
beszédfogyatékosság, inklúzió, integráció, megany-

nyi hasonló kifejezéssel találkozhatunk mindennapi 
életünk során. Ezek a kifejezések jelen vannak a 
köztudatban, az oktatásban is egyre nagyobb teret 
nyernek. Az inkluzív oktatás koncepciója a demok-

ratikus alapokon szerveződő országok állampoli-
tikájának prioritással rendelkező területe, mivel 
célja, hogy minden gyermek részére biztosítsa az 
oktatáshoz való egyenlő hozzáférés jogát, különös 
tekintettel a hátrányos helyzetű csoportokra.  A 
tanulmányban az inklúzív társadalom kialakítá-

sára irányuló ukrajnai törekvéseket mutatjuk be 
nemzetközi dokumentumokat, ukrajnai törvényeket, 
jogszabályokat és az átalakuló pedagóguskompe-

tenciákat elemezve. 
Kulcsszavak: inkluzív oktatás, SNI, tanárasszisz-

tens, különleges bánásmód, fogyatékosság.

„Vannak olyan gyerekek, akiknek állandó vagy átmeneti jelleggel fizikai, 
biológia, pszichológiai, intellektuális, családi vagy szociokulturális okok 
miatt egyéni sajátos nevelési-oktatási szükségleteik vannak, ezért a spe

ciális nevelési-oktatási szükségletekhez, sajátosságokhoz egyénenként 
igazodó bánásmódot igényelnek az iskolában. Őket nevezzük különleges 
bánásmódot igénylő gyermekeknek” (Petriné 2003).

A különleges bánásmódot igénylő tanulók oktatásáról-neveléséről 
napjainkban nagyon sokat hallhatunk. Közéjük tartoznak az SNI-s gyerme

kek is. Azokat a gyerekeket sorolják ide, akik testi, érzékszervi, beszédfo

gyatékkal rendelkeznek, de ide tartoznak az autisták és a pszichés fejlődés 
zavarai miatt nevelési, tanulási folyamatban tartósan vagy súlyosan akadá

lyozottak. Vagyis akkor beszélünk SNI-ről, ha egy gyermek akadályozott 
olyan dolgok megtanulásában, amelyre a kortársai képesek. A különleges 
bánásmódot igénylő tanulóknak sajátos nevelés szükséges. Ezeket egyrészt 
a különböző szakemberek biztosítják (gyógypedagógus, gyógytornász, lo
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gopédus, konduktor, terapeuta, fejlesztő pedagógus stb. számukra), más

részt szükséges a környezet megfelelő kialakítása is (rámpa, emberi segít
ség, pl. vak gyermek esetében).  Korábban ezek a gyermekek intézetekben 
éltek, és nem képezték őket. A kötelező alapfokú képzés bevezetése és a 
gyógypedagógia kialakulása azonban lehetővé tette, hogy ők is tanulhassa

nak (Petriné 2003).
Az inkluzív nevelés az európai országok oktatáspolitikájának egyik 

kulcsfontosságú eleme, célja az oktatáshoz való egyenlő hozzáférés jogának 
biztosítása minden gyerek számára. Ukrajnában az oktatásról szóló törvény 
a sajátos nevelési igényű személy fogalmát az alábbiaknak megfelelően de

finiálja: olyan személy, aki kiegészítő, állandó vagy ideiglenes támogatásra 
szorul az oktatási folyamatban az oktatáshoz való jog biztosításának érde

kében (Az oktatásról szóló törvény módosításáról. 2053-VIII. sz. rendelet). 
Ahogy a törvényben is szerepel, ide tartoznak a pszichofizikai fejlődési 
rendellenességgel vagy funkcionális fejlődési rendellenességgel rendelkező 
gyermekek, a nemzeti kisebbségek tagjainak gyermekei, az alacsony jöve

delmű családokban élő, azaz szociálisan hátrányos helyzetű gyermekek.
Az inkluzív nevelés alapvető intézményi szemlélet, mely a gyer

mekek, tanulók egyéni különbségeit (társadalmi, kulturális, biológiai) 
együttesen, teljes mértékben figyelembe veszi és azokból kiindulva, 
azokra építve alakít ki befogadó környezetet személyi, tárgyi és peda

gógiai vonatkozásban, mely biztosítja a hatékonyság, eredményesség és 
méltányosság hármas egységének megvalósulását (Fülöp 2015). A be

fogadó intézmény pedagógusai az egyéni differenciálás talaján az egyé

ni kibontakoztatás és fejlesztés szemléletét képviselik. Az inklúzió az 
együttnevelés elfogadó gyakorlata. Olyan szemléletváltást eredményez, 
melynek során az intézmény is szervezeti átalakuláson megy keresztül. 
Az elfogadó gyakorlatban a módszer, az óravezetés nem hagyományos, 
jellemző a differenciáló, önértékelésre alapozó pedagógiai gyakorlat 
(Csányi–Kereszty 2009).

Az inkluzív oktatás iránti igény arra ösztönöz minket, hogy átgondol
juk az adott jelenséggel kapcsolatos fogalmakat.

Az alapvető nemzetközi dokumentumok és szakirodalom alátámaszt
ják azt a tényt, hogy az inkluzív oktatás mindinkább a minőségi oktatás jel
lemzőjévé válik. Garantálja minden gyermek számára az esélyegyenlőséget, 
lehetőséget adva az oktatási folyamatban való minél teljesebb részvételre.

Az inkluzív oktatás joga, szabályozása minden – alapvető emberi jo

gokra és szabadságjogokra vonatkozó – nemzetközi egyezménybe bekerült.
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AZ INKLUZÍV OKTATÁS FEJLŐDÉSE UKRAJNÁBAN

Ukrajna 1991-ben független állam lett, ezzel deklaráltan is a nyílt, 
demokratikus társadalom kiépítésének útját választotta. A függetlenné váló 
országban a valós változásokat igénylő és támogató társadalmi kezdemé

nyezések száma megnőtt. Az országban aktivizálódott a pszichofizikai fej
lődési rendellenességgel rendelkező gyermekek jogaiért küzdő mozgalom, 
többek között a fogyatékos gyermekek jogaiért is, annak érdekében, hogy 
együtt tanulhassanak kortársaikkal, és igénybe vehessenek minden olyan 
erőforrást, mellyel a helyi közösség rendelkezik. E mozgalom kezdemé

nyezői a társadalmi szervezetek voltak, főként a sajátos nevelési igényű 
gyermekek szülei által alapított szervezetek.

Az emberjogi nemzetközi egyezmények – többek között az ENSZ 
Emberi Jogok Egyetemes Nyilatkozata (1991) – ratifikálásával Ukrajna 
megteremtette az alapot ahhoz, hogy minden gyermek oktatáshoz való jo

gáért ki lehessen állni, többek között a fogyatékossággal élő gyermekek 
jogaiért is.

1996-ban Ukrajna Alkotmánya deklarálta az oktatáshoz való jogot 
(53.tc.) és a szociális védelemhez (ellátáshoz) való jogot (46.tc.). 2009-ben 
Ukrajna ratifikálta az ENSZ Fogyatékossággal élő személyek jogairól szó

ló egyezményét, és nemzetközi kötelezettségeket vállalt az inkluzív oktatás 
biztosítására az oktatási rendszer minden szintjén, ahogy az az egyezmény 
Oktatás c. (24.) fejezetében megfogalmazódik. 

Megállapíthatjuk, hogy az állami jogi szabályozás területén az inklu

zív oktatásra vonatkozóan változások 2009-ben kezdődtek. Ukrajnai jog

szabályba 2010 júliusában került be első alkalommal az inkluzív oktatás 
kifejezés, és a szakmák minősítő jegyzékében először jelent meg a tanár
asszisztens kifejezés.

Az inkluzív oktatás fejlesztési koncepcióját 2010. október 1-jén 
hagyták jóvá, mely tartalmazza az inkluzív oktatás fejlesztésének alapelve

it, bevezetésének irányait és az elvárt eredményeket.
További előrelépésnek tekinthető a 2011 augusztusában elfogadott 

Az inkluzív oktatás megszervezésének rendje az iskolákban c. rendelet, 
mely szabályozza az inkluzív oktatás megszervezésének feltételeit. Ebben 
az okmányban alapvető fogalmakat is meghatároztak, mint pl. az individu

ális fejlesztési program, az individuális tanterv, a tanárasszisztens szerepe 
a személyre szabott oktatási folyamat biztosításában. 2017 augusztusában 
ezt az okmányt módosították: a „fejlődési defektusok” kifejezést „fejlődé

si rendellenesség” váltotta fel, mivel az inkább megfelel a fogyatékosság 
szociális és nem egészségügyi megközelítési modelljének. Módosították 
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továbbá az individuális fejlesztési program struktúráját, meghatározták a 
korrekciós-fejlesztési foglalkozásokra vonatkozó óraszámot, stb. (Ukrajna 
Miniszteri Kabinetjének 2017. augusztus 15-én kelt 872-es sz. rendelete).

2012 augusztusában jóváhagyták a Fogyatékossággal élő személyek jo

gairól szóló egyezménynek a 2020-as periódusra vonatkozó nemzeti cselekvési 
tervének állami programját. Ebben a dokumentumban lefektették a fogyatékos 
személyek jogai és szabadságjogai biztosításának lehetséges módjait (Ukrajna 
Miniszteri Kabinetjének 2012. 08. 01-jén kelt 706-os sz. rendelete).

Ukrajna elnökének 2013 júniusában kiadott rendelete – Ukrajna ok

tatására vonatkozó nemzeti stratégia a 2021-es évig – szintén hangsúlyozza 
az inkluzív oktatás gyakorlatának bővítését az óvodákban, iskolákban és 
az iskolán kívüli oktatási intézményekben. Javítaná továbbá az oktatási in

tézményekhez való hozzáférhetőséget, valamint biztosítaná az információs 
hozzáférés hatékonyságát (Ukrajna elnökének rendelete, 2013).

2015-ben az ENSZ fogyatékosok jogaival foglalkozó bizottságá

nak ülésén meghallgattak két beszámolót a Fogyatékossággal élő szemé

lyek jogairól szóló egyezmény végrehajtásáról – egy állami és egy alterna

tív beszámolót (ez utóbbi beszámolót társadalmi szervezetek készítették). 
A bizottság javaslatait figyelembe véve 2016-ban jóváhagyták az ezek vég

rehajtására irányuló cselekvési tervet a 2020-ig terjedő periódusra. Ezek 
között volt az egyenlő hozzáférés biztosítása mind fizikai, mind informáci
ós értelemben egyaránt.

Ukrajna Miniszteri Kabinetjének 2017 februárjában kelt rendelete 
biztosítja a sajátos nevelési igényű gyermekek részére kiegészítő szolgálta

tások nyújtását az inkluzív oktatásban. Jóváhagyta a szubvenció nyújtásá

nak rendjét és feltételeit.
2017 júliusában fogadták el Ukrajna Miniszteri Kabinetjének ren

deletét Az inkluzív erőforrásközpontról. E központ feladata nemcsak az, 
hogy komplexen értékelje és felmérje a sajátos nevelési igényű gyermekek 
kiegészítő szükségleteit az oktatási folyamatban, hanem hogy módszertani 
segítséget nyújtson a pedagógusoknak, tanácsot adjon a szülőknek (Ukraj
na Miniszteri Kabinetjének 2017. 07. 12-én kelt 545-ös sz. rendelete).

A ratifikált törvények alapján és más európai országok tapasztalata

it figyelembe véve a szakértők tanári kompetenciákat is megfogalmaztak, 
amelyek nélkülözhetetlenek egy új, inkluzív társadalom kialakításához. 

Az „inkluzív oktatás”, „a sajátos nevelési igényű gyermek” fogalmak 
megértése új kihívásokat állít elénk, mégpedig, hogy megértsük az inkluzív 
pedagógia lényegét. Ez megköveteli a tanítótól, hogy tudjon olyan osztály

Greba Ildikó, Knobloch Beáta 
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ban dolgozni, ahol különböző gyermekek tanulnak különböző pszichofi

zikai fejlődési sajátosságokkal, különböző kultúrával, különböző nemze

tiségek képviselői, különböző szociális-gazdasági státusszal rendelkező 
gyermekek. A tanártól elvárják, hogy kész legyen és képes legyen a hete

rogén környezetben dolgozni, rugalmasan reagálni, figyelembe venni a ta

nulók és családjaik közötti különbségeket, közösséget formálni, ahol min

den egyes tag joga és hozzájárulása értékes és különleges. Az inkluzióval 
megjelenik a társadalmi igény olyan, minőségileg szakképzett pedagógu

sokra, akik képesek kielégíteni minden diák sajátos oktatási szükségletét. 
Ahogy Nils Muižnieks, az Európa Tanács emberjogi biztosa megjegyezte, 
„az inkluzív oktatásra nem úgy kell tekinteni, mint egy utópisztikus tervre. 
Ez egy elérhető cél”. Azonban ennek eléréséhez pedagógusra van szük

ség, egy olyan kulcsfigurára az oktatási folyamatban, aki megfelelő kom

petenciákkal rendelkezik az inkluzív oktatás területén. Az egyes országok 
pedagógusszervezetei aktívan kutatják azokat a kompetenciákat, melyek a 
pedagógus sikeres munkájához szükségesek az inkluzív közegben.

Kompetenciák, melyeket a pedagógusoknak magukban kialakítani
uk, illetve fejleszteniük kell, hogy az inkluzív oktatási környezetben meg

felelően végezhessék munkájukat:
• az oktatási környezet megszervezése, mely igazodik a gyermekek 

igényeihez, visszatükrözi a családjuk kulturális sajátosságait, segíti 
az érzelmi biztonság fejlesztését és a közösség értékeinek kialakítá

sát. Olyan környezet, melyben minden gyermeket meghallgatnak, és 
az egyes gyermek érdekeit egyeztetik az osztály közös érdekeivel, 
ahol lehetőség van a választásra, azonban jelen van a tetteikért viselt 
felelősség is;

• a nemzetközi kutatások eredményeként a tanárok egyik alapvető 
kompetenciája – a speciális pedagógia alapjainak ismerete, az egyes 
fejlődési rendellenességek hatásának megértése és azok hatása a 
gyermek fejlődésének más területeire (szociális-emocionális, megis

merő, beszédkészség, fizikai fejlődés);
• a tanulók sokféleségének tisztelete;
• minden tanuló támogatása;
• együttműködés a szülőkkel és más szakemberekkel;
• állandó szakmai fejlődés (Mártincsuk 2018).

Fontos szempont a sajátos nevelési igénnyel rendelkező gyermekek 
oktatási-nevelés folyamatában a kiegészítő támogatás fogalma. Támoga

tást nemcsak a különleges bánásmódot igénylő gyermekeknek, de a velük 
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foglalkozó tanároknak, iskolai alkalmazottaknak és szülőknek is nyújtani 
kell. Létre kell hozni olyan erőforrásokat, melyek segítik az iskolákban az 
inkluzív oktatás megszervezését. Ilyen erőforrás pl. a tanárasszisztens is. 

Az ukrajnai jogszabályokban 2010-től szerepel a tanárasszisztens 
kifejezés. Ez egy pedagógusi munkakör, amely együttműködést feltételez 
a pedagógussal és gyermekkel egyaránt. Tanárasszisztens lehet: szociális 
munkás, a gyermek szülei vagy a szülők által meghatározott személy. Fel
adata, hogy segítse a sajátos nevelési igényű gyermeket: pedagógiai támo

gatást végez, adaptálja a tananyagot, segít a gyermekeknek végrehajtani a 
feladatokat, bevonja a különböző tevékenységi formákba, segíti a kortár
sakkal való kommunikációt, biztosítja a megfelelő támogatást az iskolában.

Az ilyen jellegű tevékenység megköveteli a tanártól a megfelelő ké

pességek meglétét, például képes közösen oktatni, időt szakítani a közös 
órán kívüli tervezésre és az oktatási folyamat megbeszélésére. Bevezetése 
után az asszisztensi munkakör fél állást jelentett, ma pedig már teljes állás

nak felel meg. Az asszisztens, mint a tanár is, felelős a tanulók egészségéért 
és biztonságáért, azonban a felelősség a tanulók tanulmányi eredményeiért 
a tanár vállán nyugszik (Lucenkó 2018).

„A sajátos nevelési igényű tanulók oktatása nem fejlődhet tovább 
szegregált formában. Egy átfogó oktatási stratégiának, és egy igazán új tár
sadalmi és közgazdasági politikának részévé kell válnia. Ez pedig fontos 
reformokat igényel az iskoláztatásban. Az oktatási rendszereket úgy kell 
megtervezni és az oktatási programokat úgy kell bevezetni, hogy azokban 
figyelembe vegyék a tanulók sajátosságainak és szükségleteinek legkülön

bözőbb voltát. Mindenkinek, aki sajátos nevelési igénnyel rendelkezik, le

gyen lehetősége arra, hogy olyan többségi iskolába járjon, amely alkalmaz

kodik hozzá, továbbá egy gyermekközpontú pedagógiával képes kezelni 
ezen sajátos nevelési igényeket.” (Salamanca 1994: 8).

Ukrajnában a különleges bánásmódot igénylő gyerekek lakhelyükön 
választhatnak tanintézményt, ahol megfelelő körülményeket kell teremteni 
számukra, biztosítani az egyéni programot, és a szakmailag felkészült pe

dagógust. Ahhoz, hogy egy tanár inkluzív osztályban taníthasson, tovább

képzésen, tanfolyamon kell részt vennie, ahol felkészítik őt erre a feladatra.  
Kárpátalján 98 magyar tannyelvű iskola működik. Ezekben az intéz

ményekben szintén ott vannak a különleges bánásmódot igénylő gyerekek. 
A nemzetközi jogszabályok, törvények, rendeletek ismertetésén túl célunk 
a továbbiakban annak feltérképezése, vizsgálata, hogy a törvények milyen 
mértékben realizálódnak a gyakorlatban, mindenekelőtt tisztázni, a magyar 

Greba Ildikó, Knobloch Beáta 
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oktatási rendszerben hány gyereket érint ez a probléma, milyen tárgyi, sze

mélyi feltételeket tudnak biztosítani az iskolák az inklúzív oktatásra, van

nak-e tanárasszisztensek az iskolákban, milyen igények, problémák merül
nek fel az inklúzív oktatás kapcsán, stb. 

A kérdőíveket már kiküldtük az iskolákba, jelenleg 153 elemi isko

lákban oktató tanítótól érkezett vissza kérdőív, a kérdőívek elemzését már 
elkezdtük, de még várjuk a további adatok beérkezését. Az adatok teljes 
elemzését csak a későbbiekben tudjuk elvégezni. Az előzetes eredmé

nyek alapján elmondható, hogy a 153 tanító közül 74 már oktatott vagy 
jelenleg is oktat sajátos nevelési igényű gyerekeket. A 74 pedagógusból 
mindössze 10 vett részt inkluzív oktatást segítő továbbképzésen, tehát 
a többségük nem részesült olyan képzésben, amely az inkluzív oktatás 
területén nyújtana számos segítséget. A megkérdezett pedagógusok szin

te mindegyike jelezte, hogy munkájuk hatékonyabb és eredményesebb 
végzése érdekében igény lenne olyan továbbképzésekre, ahol szakmai 
kompetenciáikat ebben az irányban bővíthetik. Az eredményekből az is 
kiderült, hogy a 74 tanár esetében mindössze 15-nek volt segítsége tanár
asszisztens személyében.

Bár az eredmények nem reprezentatívak, de alátámasztják feltétele

zésünket, hogy a törvények adta lehetőségekkel sokan nincsenek tisztában. 
Egyúttal a problémák is körvonalazódni látszanak, egyrészt a szülők sin

csenek tisztában lehetőségeikkel, másrészt megfelelően képzett szakem

bereknek, tanárasszisztenseknek is hiányában vagyunk, akárcsak az ilyen 
jellegű szakmai továbbképzésnek. Az adatok részletes elemzése további 
összefüggéseket is feltárhat, melyek a fent említett kérdésekkel együtt to

vábbi lapot adnak a kutatásnak.
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